



外科手术中低体温的护理干预研究进展

陈亮（重庆市沙坪坝区第三军医大学第二附属医院新桥医院 400037）

摘要：目的 探讨预见性护理在外科手术中低温中的应用效果。**方法** 选取笔者所在医院外科接诊的 84 例接受手术治疗患者，根据患者意愿将其分为观察组（n=42）和对照组（n=42），给予两组研究对象不同的临床护理干预措施，对照组接受常规护理，观察组接受预见性护理，给予全方位护理干预措施，对比分析两组患者护理满意度，调查患者焦虑评分，对比两组患者术前、术中、术后及术后 1h 的肛温变化情况。**结果** 在接受不同护理情况下，两组患者术中、术后 1h 肛温对比，差异均有统计学意义（P<0.05）；两组患者护理满意度和焦虑评分比较，差异均有统计学意义（P<0.05）。**结论** 通过给予手术患者围术期预见性护理，有利于降低术中低体温的发生率，提高患者的护理满意度，促进患者术后早日康复，值得临床推广和应用。

关键词：外科手术 低体温 护理干预

中图分类号：R473 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2017）11-289-01

前言：术中低体温是麻醉和手术中常见的并发症之一。体温在手术中的任何时间点 <36°C，称为术中低体温。据报道，术中低体温的发生率可达到 50% ~ 70%。虽然低体温可以降低机体代谢率，减少耗氧量，增加组织器官对缺血、缺氧的耐受力，但也可导致多种并发症，如引起术后寒战、增加切口感染率和心血管并发症、凝血功能异常、麻醉苏醒延迟，给患者的手术安全带来不利影响。有效预防术中低体温一直是国内外学者共同关注的问题。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取笔者所在医院外科 2014 年 4 月 -2015 年 4 月接诊的 84 例接受手术治疗患者，按照患者意愿将其分为观察组（n=42）和对照组（n=42）。患者均接受手术治疗，对照组中男 28 例，女 14 例，年龄 26 ~ 73 岁，平均（47.82±1.43）岁，其中开腹进胸手术 25 例，非开腹进胸 17 例。观察组中男 26 例，女 16 例，年龄 23 ~ 75 岁，平均（48.91±1.45）岁，其中开腹进胸手术 24 例，非开腹进胸 18 例。两组患者性别、年龄、手术时间、体重、出血量等一般临床资料比较差异均无统计学意义（P>0.05），具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 对照组：对照组患者接受临床常规护理，对患者的生命体征进行密切观察，确保身体各项指标稳定，将室温控制在 25°C 左右，湿度控制在 55% ~ 60%，根据季节不同，给予患者适当添加棉被，针对术中需要的冲洗液、输液、消毒液等，需要将其置于常温室内中，确保常温存储，确保室内舒适、整洁。

1.2.2 观察组：在对照组护理的基础上，给予观察组患者预见性护理干预，主要包括术前探访、术前准备、术中全面干预、术后保温处理，具体如下：（1）术前探访。术前对患者进行探访，了解患者的病历，对其进行术前健康教育，消除患者对手术治疗的陌生感，了解其对手术室温度的要求。（2）术前准备。术前 1h 启动空调系统调节室温，并对手术床单急性预热，待患者进入手术室后，根据患者的个人感受调整室温。（3）术中干预。在对皮肤、导尿进行消毒时，需要关闭空调，根据肛温对温度进行调节，准备术中使用的冲洗液、消毒液、输液等。（4）术后保温干预。手术结束后，将空调暂停关闭，在将患者送至复苏室过程中，做好保暖工作，护理人员交接班也要做好保暖工作。

1.3 观察指标及疗效评定标准

（1）护理满意度调查。患者的护理满意度通过发放笔者所在医院自制护理满意度调查问卷获得，问卷中共包括四大项目，每个小项目共有 5 个题目，每个题目的分值为 5 分，每个大项目的总分值为 25 分。护理满意度调查问卷的总分为 100 分，调查问卷评分大于 90 分，表示患者非常满意，评分 60 ~ 89 分表示满意，评分低于 59 分表示患者不满意。满

意度 = （非常满意例数 + 满意例数）/ 总例数 × 100%。（2）患者焦虑状况测评。主要采用焦虑自评量表（SAS），包括 20 个项目，采用 1 ~ 4 级评分法，并将 20 个项目中的分数加起来，并将得分乘以 1.25，取结果的整数部分为焦虑状况评分，分数越高说明焦虑程度越高。

1.4 统计学处理

采用 SPSS15.0 软件对所得数据进行统计分析，计量资料用均数 ± 标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）表示，比较采用 t 检验；计数资料以率（%）表示，比较采用 χ^2 检验，P<0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者术前及术后肛温情况

两组患者术前肛温对比，差异无统计学意义（P>0.05）；两组患者术中、术后 1h 肛温对比，差异均有统计学意义（P<0.05）。

2.2 两组患者护理满意度情况对比

观察组患者护理满意度高于对照组，两组比较差异有统计学意义（ $\chi^2=8.018$, P<0.05）。

2.3 两组患者焦虑评分对比

两组患者治疗前焦虑评分对比，差异无统计学意义（P>0.05），经过不同的护理，焦虑评分对比，差异有统计学意义（P<0.05）。

3 讨论

手术属于一种应激源，很容易引起患者焦虑、紧张等情绪，在这种情况下，在患者进入手术室后，再受到刺激环境的影响，很容易引起患者体温下降、产生寒战等现象。

麻醉药物对体温调节有一定的抑制作用，一般术中应用肌松药可促进患者的骨骼逐渐松弛，处于放松状态，逐渐消除肌紧张，在肌肉运动后产生热量，从而使体温不断降低。术中患者出现低体温的概率较大，很容易引起术后并发症，显然这就需要对接受手术治疗的患者进行护理干预，本研究以笔者所在医院收治的 84 例手术治疗患者为研究对象，给予观察组患者预见性全方位护理干预，在术前、术中、术后予以全面护理，结果显示，两组患者术中、术后 1h 肛温对比，差异均有统计学意义（P<0.05）；患者的护理满意度较高，同时焦虑评分显著降低，两组比较差异均有统计学意义（P<0.05）。

4 结束语

综上所述，在外科手术临床治疗过程中，要有针对性的开展护理工作，在低温护理中，要体现预判患者的身体情况，积极做好相关的低温护理，帮助患者早日康复。

参考文献

- [1] 陈庆华. 综合护理干预在预防围手术期患者低体温中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 03:99-100.
- [2] 田秀, 郭志红. 围手术期低体温及其护理干预现状 [J]. 实用医药杂志, 2016, 04:363-366.